Licence d’informatique - semestre 6 TLC
Université Louis Pasteur 2007/08

TD5

Indécidabilité

1 Usage du ruban

On dit qu'une machine de Turing M utilise k positions de ruban (k cases) avec w en entrée si et
seulement si il existe une configuration (g, uav) de M telle que |uav| > k et (s, >Uw) F4, (¢, uav).

a- Montrez que le probleme suivant est décidable : étant donnés une machine de Turing M, un mot w
et un entier k, est-ce que M utilise k cases avec l'entrée w ?

b- Soit f : N +— N une fonction récursive, montrez que le probleme suivant est décidable : “Etant donné
une machine de Turing M et un mot w, est-ce que M utilise f( |w|) cases avec w en entrée ?”

c- Montrez que le probléeme suivant est indécidable : étant donnés une machine de Turing M et un mot
w, est-ce qu’il existe un entier k£ > 0 telle que M n’utilise pas k case avec 'entrée w ?

2 Probléemes

Indiquez si les problemes suivants sont décidables ou indécidables. Justifiez soigneusement votre réponse.

a- Etant donnés une machine de Turing M, un état ¢ et un mot w, est-ce que M passe par I'état g avec
w en entrée ?

b- Etant donnés une machine de Turing M et deux états p et g, est-ce que toute configuration avec
I’état p produit en un nombre fini d’étapes une configuration avec I’état ¢ 7

c- Etant donnés une machine de Turing M et une lettre a, est-ce que M avec le mot vide en entrée écrit
un jour sur le ruban la lettre a?

d- Etant donné une machine de Turing M, est-ce que M avec le mot vide en entrée écrit un jour un
symbole différent de I'espace ?



